

باب - I

Part - II

سوال نمبر 1 نغمہ "سجودِ قلب" میں شاعر کی تیار کردہ عبارت اس کا خلاصہ لکھئے یا نغمہ "سجودِ قلب" میں من فضیلت کو شہری کا رنگ دکھائیں اور اس کا مزہ لکھیں۔

جواب: علامہ اقبال بہت بڑے مصلح قوم تھے ان کے دل میں قوم کا درد اور مسلمانوں کی طرح بے بندہ تھا جن دنوں وہ یورپ سے تھے تو وہاں کی تہذیب و تمدن کی عظمت طرز زندگی اور علم و فن کا فن کا درد سے دل بہرہ پناہ اور اثر ہوا اور مسلمانوں کی زبوں حالی، ناانصافی، بے عملی، مہالیت اور جمود نے انہیں بے حد متاثر کیا۔ یہ نغمہ ان کا درد و رنج و غم کی جذبات کا ترجمان ہے۔

وہ زمانے ہیں کہ زندگی میں اور وہ شب کے سلسلے کی حقیقت ایسا ہے کہ وہ ایک زمانے کی رو ہے جس میں نہ دن ہوتا ہے نہ رات ہوتی ہے دن اور شب کا جو حد و پیمانہ نہیں ہے بلکہ ہر لمحہ میں ایک اور نغمہ ہے جو دن اور شب میں نقش و نگار ہے ہوتا ہے اور نقوش تو بھی ہوتے ہیں اور سب کے سب مٹ جاتے ہیں۔ اس دنیا کی شے کو فنا ہونا ہے جسے وہ آگ و آذر ہو یا گل و باغ ہو۔ لیکن اگر کوئی بندہ خدا نے بندہ مومن نے اپنی زندگی میں گزارا ہے نماز، انعام، بچے دیے ہوں وہ کونسا خوش نہیں کہ جائے اور خوشیوں نے جو اسے ہر لمحہ میں ہر لمحہ میں ملے گا اور نہ مٹا جاسکتے ہیں۔

ایسا فرماتے ہیں کہ بندہ خدا کے دل سے ملے گا نہ ہو جہیز، ایسا نہ عشق نہ ہو اس کا ہر عمل خالص ہونا ہے۔ لیکن اگر اس کے دل میں عشق کا سمندر تھا جسے مارتا ہوتا اس کا دل خلیق و مخلوق میں جاتا۔ حیات کی اصل عشق ہے اور حیات کی اصل حیات عشق ہے اس کو موت نہیں آتی۔ آدمی اور جاتا ہے انسان اپنے خیر ہے خود علامہ انسان کے متعلق فرماتے ہیں:

خدا تو معنا ہے انسان نہیں ملتا
یہ چیز وہ ہے جو دیکھ نہیں لیں میں نے

وہ کہتے ہیں کہ اگر یہ زمانے کی رو تہذیب کے لیے اور عشق و ذہنی زبردست دھارا ہے جو دوسرے ہمارے لوگوں کو تمام دنیا ہے مسلسل زمانے گذرتے رہے۔ لیکن جذبات عشق سے اگر حال تھے تو انہیں کوئی یاد نہیں کرتا۔ وہ کہتے ہیں کہ مکمل عشق کا نغمہ اگر دیکھیں تو وہ دیکھو عشق دم جبریل ہے عشق دل مطہر ہے عشق خدا کا رسول ہے عشق خدا کا کلام ہے عشق کا اس الام ہے۔ رحم و رحمت بزرگوں اور درویشوں کا پیمانہ ہے عشق فقیر ہے۔ عشق امیر جنود ہے اوج کا سبب اس کا ہے عشق کے مغرب سے مار حیات سے نغمہ پیدا ہوتا ہے عشق ہی سے نور حیات ہے اور نار حیات میں ہے۔ اگر عشق گمراہ ہو جائے تو وہ زندگی کو جہنم بنا دیتا ہے۔

اے سجدہ خیز اور جو یہی عشق سے ہے عشق مجسم جاہلان ہے وہ خالی نہیں ہے۔ خواہ وہ سنگ و حشمت ہوں یا رنگ و صفت ہو بکثرت و صوت ہو اگر عشق نہ ہو تو معجزہ فن کی ارتقا نہیں ہو سکتی۔ اے سجدہ خیز حیرت خیز عبادت گزار ہے اور میری آواز سنو میں سوز و گداز پیدا کرتا ہے۔ ترے حضور میں دل جھکتے ہیں اور گمراہی سے دل کی نشوونما ہے اور آواز اذان پر سبھی اہل ایمان ترے حضور میں حاضر ہو جاتے ہیں اگر فرشتوں کے سجدے سے میرے پاس سے کیا ہوا ان کا وہی کام ہے وہ تو ہر بل عبادت الہی میں مشغول رہتے ہیں۔ لیکن اللہ نے انہیں دل دیا ہے لہذا انہیں کعبوں کے سوز و گداز کا علم نہیں ہوتا اور میں تو کافر نہیں ہوں بلکہ میرے ذوق و شوق کا علم ہے کہ میرے دل میں مملوئے درد و سوز ہے اور میرے لب پر بھی مملوئے درد و سوز ہے میری زندگی میں شش ہے جاہلیت ہے اور میری آواز میں بھی شش اور جاہلیت ہے میرا رنگ دینے میں نغمہ اللہ ہو میرا حق پرست ہے۔ تر اجلال و جمال پر دان حق پرست سے ہے۔ تجھ میں لائق تو اہل ایمان سے ہے۔ اے مسجد و طہرہ اہل ایمان بھی وہ مردان حق پرست ہیں جلیل و جمیل ہیں اور تو میں جلیل و جمیل ہے تیری نایاب تیرا ہے اور تجھ میں بے شمار ستون ہیں۔ جیسے محراب شام میں بے شمار اشجار ہوں۔ ترے دروازوں اور حینوں پر ادنیٰ المین کا در ہے۔ ترے بلند منارے جلوہ گاہ جہنم ہیں۔

کبھی کوئی بندہ خدا اور مسلمان مٹ نہیں سکتا ہے کیونکہ اس کا اثر اللہ سے خوف مومنی کا علم اللہ اور قدرت ابراہیم خلیل اللہ کے دین کی تبلیغ ہوتی ہے۔ ہر مسلمان ساری دنیا پر حکومت کرتا ہے۔ اس کے افق کا پھیلاؤ، آسمانوں کی طرح ہے۔ اس کے سمندر کی موج دریا کے دھلے جنوب اور شمال کی طرح ہے۔ ہر زمانے میں جو مرد مسلمان رہا ہے۔ اس کے دور بھی عجیب ایسے ہیں

اور اس کے کارفرمایاں بھی عجیب ایسے ہی ہمارے بار بار بزرگوں کے ساقی تھے اور میدان شوق کے شہسوار تھے جن کی شراب نہایت عمدہ اور خاص تھی اور جن کی تیغ بے مثال و بے نظیر تھی۔ وہ ایسا میاں ہی تھا جس کی زور لالہ تھا اور تلواریوں کے ساتھ میدانوں کی پناہ بھی لالہ تھی۔

اے سچرہ تر طبع بندہ سو من کار از تجھ سے استغفار ہوا کہ کہ اس نے بیخوں کی جھاڑوں میں لے جگر عیاشی سے وہ عقیدہ لالہ اور عشقِ خدا سے جان پر کھیل کر تیری بنیاد ڈالی اور تیری تعمیر ہو کر اور تیرا وجود انہی سے ہے جن کا خیال بھی عظیم تھا اور جس کا مقام بھی عظیم تھا اور جو بندہ خدا تھا اس کا باپ تو بھی خدا کا باپ تھا وہ نہایت کلمہ ساز تھا اور میدان میں ہر لمحہ میں عیاشی تھا۔ وہ تھا تو خاکی لیکن نورانی تھا اور اس میں سوائے کائنات شہرِ خدا اور اللہ کے لطافت کی جھلک تھی اس لئے وہ بندہ سوائے کائنات تھا۔ وہ دوی عالم سے بے نیاز اور سارے جہان میں سب سے زیادہ محبت تھا ایسا کہ وہ عقیدت کا دکن تھا۔ اس کا خواہش تھا قلیل کتبوں لیکن اس کے مفاد بہت جلیل تھے۔ جس کو ہر اول کو لڑتی ہر نعاہ دلائل تھی جو گفتگو کے وقت نہایت نرم تھا اور جستجو میں ہمیشہ سرگرم تھا۔ خواہ وہ رزم ہو یا نرم وہ پاک دل و پاکباز تھا اس کا لہجہ کامل تھا وہ حق کے مدار پر ہوا اور ذول تھا۔ وہی مرد مسلمان منزک عشق اور حاصل عشق تھا اور اس کائنات میں رونق چمک دیک اسی سے تھی اور اسی سے ہے۔

کوئی نہ چلتے ہیں خدائے بشری سے

دین اسلام کی شان و شوکت مجھ سے استغفار ہے۔ تو اہل فن کا لہجہ ہے۔ تجھ سے اندلس کی سر زمین میں سچرہ بند ہے۔ اگر زبر آسمان تیری تلواریں سے تو وہ قلب مسلمان ہیں ہے لہجہ کہیں نہیں سے۔

آہ وہ مردانِ حق پرست وہ عربی شہسوار جو خلقِ عظیم کے حامل تھے جو قدوق و عقیدت کے مالک تھے جن کی حکومت سے عجب و غریب سیاست کا پتہ چلتا ہے کہ اہلِ دل کی سلطنت شاہی بنیاد ہے بلکہ قوی ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے۔ الفخر قوی ہے عجب و غریب سیاست ہے حکومت شاہی سے نہیں چلتی تھی بلکہ قوی سے چلتی تھی۔

وہ اللہ والے جنہوں نے مشرق و مغرب میں شہنشاہی و تمدن کی داغ بیل ڈالی اور جمہوریت کے اندھیروں سے اہلِ یورپ کو نفاک کر اجالوں سے روشناس کرایا جن کے لہو کے طفیل سے آج بھی اہلِ اندلس خوش و خرم ہیں خوش دل ہیں اور جن کی جینین روشن ہیں۔ آج بھی اہلِ ملک میں چشمِ غزالِ عالم ہے اور شہرِ لنگاہ آج بھی دل نشیں ہیں۔ آج بھی اندلسی کا فضا میں بوئے عین باقی ہے اور آج بھی اس کی نوادوں میں رنگِ حجاز باقی ہے۔

افسوس ہے انگریزوں نے اس کے سیکڑوں سال سے تیری فضائوں میں آواز اذان نہیں گونجتی۔ یہ نہیں کہاں میں وہ رنگِ جن کا عشق بلاخر تھا جن کا فاعل ہے پناہ کھت مان تھا۔

اے اسی نے تمہارے سارے نقوش مٹا دیے۔ وہ نقوش جو تم نے اصلاحِ دین کے لئے سر زمینِ اندلس پر جوڑے تھے۔ فرانس میں بھی جب لوگوں کے دلوں میں جذباتِ حریت بیدار ہوئے تو زبردست انقلاب آ گیا۔ جس پر مسلسل اندلیں محکم کے ساتھ جب اروپوں نے غیر روم کے قتل و قمار کی تو وہ کامیاب ہوئے۔ مگر افسوس یہ قوم امتِ حرمہ محمود کی شہکار کیوں ہے۔ اے انقلاب اولیٰ اور انقلابِ فرانس سے سبق لیں کہیں ملتا ہے۔ آج دنیا اضطرابِ کیفیاتِ اہلِ اسلام پر طاری ہے۔ ان کے دلوں میں بھی اضطراب سے ہے

چینی ہے۔ مگر اس کو کیا مانا جائے کہ ایسا کیوں ہے۔ یہ راز خدائی ہے۔ اس سے کون واقف ہے۔ اب معارفِ باطنی ہیں جو راز خدائی کو سمجھ سکیں۔ یہ تو ہی سمجھ سکتے ہیں جنہیں فرغان الہی ہو۔ دیکھو اس سمندر کی تہ میں کیا اچھلتا ہے۔ سمندروں کے حالات کبے بدلے ہیں۔ اُن سب سے ڈر و غم ہو کر بے شمار عمل بدگشتاں چھوڑے ہیں۔

آج دنیاویوں کی لڑائیوں کے گیت سادہ و پُر سوز ہیں۔ عمدہ شباب لگتی دل کے لیے سبیل رواں ہے۔ تندرہ بھرا ہے جو انسان کے جذبات کو اپنے ساتھ بہا لے جاتا ہے۔

اے دربانے کیرے آپ رواں تیرے قریب ہی ہیں مسجدِ قریبہ واقع ہے۔ تیرے کنارے کوئی بیٹھا ہوا حالاتِ مافیہ کے لغو میں گھومتا ہے۔ وہ خوب دیکھ رہا ہے کہ پھر تیرے گنبدوں سے آوازِ اذان کی گونج فضاؤں میں سنائی دے رہی ہے لیکن ابھی یہ اس کے مقدر میں حقیقتاً نہیں ہے۔

امتِ مرحومہ کی حیات اس کو بقا میں ہے جس کی زندگی میں جذباتِ انقلاب بیدار نہ ہوں وہ زندہ نہیں ہے۔ وہ مردہ ہے اور اس کی زندگی زندگی نہیں بلکہ موت ہے۔ وہ قوم جو ہر زمانہ میں ہر وقت اپنے اعمال کا احتساب کرتی ہے وہی قوم زندہ ہے۔ اگر خون جگر نہ ہوا تو دل میں ٹکرنے ہو احساس اپنے اعمال کا احتساب کرتی ہے۔ وہی قوم زندہ ہے۔ اگر خون جگر نہ ہوا تو دل میں ٹکرنے ہو احساس نہ ہو تو زندگی کے سارے نقوش مٹ جاتے ہیں۔ اگر دل میں سوزو گہاڑے ہو تو کوئی نغمہ ساثر نہیں کر سکتا۔

اس نے اقبال اس طرح نظم میں اپنے احساسات کی ترجمانی کر کے پورے قوم کو متنبہ کرنے میں نے حیاتِ جاودانی پانے کے لیے دل میں جذبہ نیکو جذبہ عشق، جہد مسلسل، ہمہی مسلسل اور یقین کامل چاہے۔ جذبہ ایشیا چاہے۔ اور یہ سمجھا جائے کہ شاہی اسیریا میں بنی سے ملکہ شاہی شہزادی میں سے۔ یہی وہ سیاستِ امتِ مرحومہ تھی جس نے دنیا کے بڑے سے بڑے شہنشاہوں کو نیست و نابود کر دیا اور بڑی سے بڑی سلطنتوں کو قس قس کر دیا۔

اقبال کی نظم "مسجدِ قریبہ" ہمارے گھر کے ہوئے جذبات کو بیدار کرتی ہے اور ہمارے برسوں سے دہے ہوئے دلوں کو ابھارتی ہے عملِ پیہم، یقینِ محکم اور عشقِ جاوداں کے سبقِ صحیح دہی ہے اور ہمارے اسلاف کی شان و شوکتِ عربِ دہیدہ، جہانگیری اور جہانگیری سے روشناس کرتی ہے۔